Master M2, SITN et Data Science, Université Claude Bernard, Lyonl
Modgles de régression
année 2016-2017

Examen du 14 décembre 2016,
Documents admis. Calculatrice autorisée
Appareil connectables interdits.
Durée 1h30.

Avant de commencer a rédiger vos réponses, lisez avec attention ces consignes: Les deuz ezercices ont
€t traités avec les logiciels R et SAS. Vous trouvez les codes et les sorties associées sur les feuilles suivantes. Vous
pouvez utiliser le code et les sorties qui vous conviennent: soit ceuz de R soit ceuz de SAS, soit les deus.
S’ faut faire des tests d’hypotheése, ils sont & faire pour un seuil o = 0.05. Ecrire les hypothéses a tester.

Exercice 1.
On veut étudier la présence des nids de chouettes dans des sites forestiers. Pour ceci, on a mesuré les variables:
rand: une variable qui prend deux valeurs: ”IN” si il y a des nids de chouettes dans la forét, R sinon;
km91: le % de forét mature sur un rayon de 0.91km;
km118: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 0.91km et de 1.18km;
km140: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 1.18km et 1.40km;
km160: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 1.40km et 1.60km;
km177: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 1.60km et 1.77km;
km241: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 1.77km et 2.41km;
km338: le % de forét mature sur une couronne comprise entre deux cercles de rayons 2.41km et 3.38km;

1) On modélise la variable rand fonction des autres variables spécifiées. Quel type de modele a été utilisé?

2) Quel est le nombre de sites considérés? Dans combien de sites il y a des nids de chouettes?

3) Est-ce que la présence des nids de chouettes est influencée par les variables considérées? (faire des tests
d’hypothése et donner des indicateurs quantitatifs)

4) Si la réponse & la question précédente est positive, quelles sont les variables qui influencent la présence de nids?
5) Pour le modéle qui contient seulement des variables explicatives significatives, donnez les estimations des
paramétres de ce modele. Interprétez ces estimations. Quelles sont les prévisions réalisées pas ce modele? Quel est
le taux d’erreur de prévision?

Exercice 2.
Dans cet exercice il s’agit d’une étude sur la croissance des Pins. Le fichier ch3.tzt contient des observations pour
les variables suivantes (sont spécifiées seulement celles quon a utilisé):
site: le site (pépiniére); '
faam: famille génétique des pins;
biomass: total biomasse d'un pin, aprés deux années de croissance.
On modélise la variable biomass fonction des variables site et faam.

1) Quel type de modgle utilise-t-on? Justification.

2) Donnez le nombre total d’observations et le nombre d’observations utilisées. Quelles sont les valeurs des variables
site, faam. Ecrivez la forme du modele statistique (M3).

3) Testez si le modele (M3) est significatif. En faisant des tests d’hypothése, répondez & la question: quelles sont
les variables significatives du modele (M3)?

4) On considére maintenant le modele (M4). Ecrivez sa forme statistique associée.

5) Pour le modéle (M4), quelles sont les variables influentes sur biomass?

6) Donnez les estimations des paramétres du modgle (M4). Interprétez ces estimations.

7} 1l y a-t-il des sites pour lesquels le total de biomasse, aprés des années de croissance, est le méme?

8) Comparez les R? pour les modeles (M3) et (M4). Interprétation.
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